

خطبہ جمعہ

انسان جس فطرت پر پیدا کیا گیا ہے وہ یہی ہے کہ وہ اپنے پیدا کرنے والے کی طرف جھکے۔
اللہ تعالیٰ بندوں کی عبادت کا محتاج نہیں ہے بلکہ وہ بندوں کے فائدے کے لئے اور
انہیں اپنے فضلوں اور انعامات سے نوازنے کے لئے عبادت کا حکم دیتا ہے۔

عبادت کی اہمیت و افادیت کو دلوں میں واضح کرنے کے لئے ذیلی تنظیموں خدام الاحمدیہ اور لجنہ اماء اللہ کو خصوصی توجہ دینے کی تاکید ہدایت

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز 3 دسمبر 2004ء بمطابق 3 رجب 1383 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح مورڈن۔ لندن

موضوع کو لیا ہے۔

لیکن کچھ کہنے سے پہلے ذیلی تنظیموں خدام الاحمدیہ اور لجنہ اماء اللہ کی بھی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ بھی اپنے ماحول میں جائزہ لیتے رہیں۔ عموماً جو احمدی کہلانے والے ہیں عموماً ان تک ان کی پہنچ ہونی چاہئے۔ جو نوجوان دُور ہٹے ہوتے ہیں ان کو قریب لانا چاہئے تاکہ اس قسم کی ذہنیت یا اس قسم کی باتیں ان کے ذہنوں سے نکلیں۔

میں نے ابھی جس آیت کی تلاوت کی ہے اور اس کا ترجمہ بھی آپ نے سن لیا۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے بڑا واضح طور پر یہی فرمایا ہے کہ میں نے جن و انس کو عبادت کی غرض سے پیدا کیا ہے۔ لیکن یہاں پابندی نہیں ہے کہ جو بھی اللہ تعالیٰ نے جن و انس کی مخلوق پیدا کی ہے وہ ضرور پیدائش کے وقت سے ہی اپنے ماحول میں بڑے ہوں تو ضرور عبادت کرنے والے ہوں۔ ماحول کا اثر لینے کی ان کو اجازت دی گئی ہے۔ باوجود اس کے کہ پیدائش کا مقصد یہی ہے کہ عبادت کرنے والا ہو اور عبادت کی جائے لیکن ساتھ ہی، جیسا کہ میں نے کہا، شیطان کو بھی کھلی چھٹی دے دی، ماحول کو بھی کھلی چھٹی دے دی کہ وہ بھی اثر انداز ہو سکتا ہے۔

فرمایا کہ جو میرے بندے بننا چاہیں گے، میرا قرب پانا چاہیں گے وہ بہر حال اپنے ذہن میں یہ مقصد رکھیں گے کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کے احکامات کے مطابق عبادت کرنی ہے۔ اور اب کیونکہ ایک کے لئے وہی عبادت کے طریق ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں بتائے ہیں۔ جس طرح انہوں نے ہمیں اللہ تعالیٰ کے حکموں کو سمجھتے ہوئے عبادت کے طریق سکھائے ہیں اسی طرح عبادت بھی کرنی ہے۔ اور جو اوقات بتائے ہیں ان اوقات میں عبادت کرنی ہے۔ اگر نہیں تو پھر کہلانے کا بھی حق نہیں ہے اور پھر اللہ تعالیٰ کے بندے کہلانے کا بھی حق نہیں ہے۔ پھر تو شیطان کے بندے کہلانے والے ہوں گے۔ لیکن ایسے ہی خیالات والے لوگ کیونکہ اگر وہ ہوں تو گھرانوں کے ماحول کا اثر ہوتا ہے۔ احمدی ہوں تو اور زیادہ مضبوط ایمان والے گھر کا اثر ہوتا ہے جو (-) پر عمل کرنے والے ہوں۔ اور اسی ماحول میں کیونکہ پلے بڑھے ہوتے ہیں اس لئے جب بھی ان کو کوئی مشکل پڑتی ہے، جب بھی کسی مصیبت میں گرفتار ہوتے ہیں تو دعا کی طرف ان کی توجہ بھی پیدا ہوتی ہے اور پھر دعا کے لئے کہتے بھی ہیں۔ باوجود اس کے کہ اعتراض کرتے ہیں کہ عبادت کا جو میں طریق کار ہے وہ بہت مشکل ہے۔ گویا ذہن میں عبادت کا تصور بھی ہے اور یہ خیال بھی ہے کہ کسی مشکل وقت میں اللہ تعالیٰ کے آگے جھکنا بھی ہے۔ لیکن پانچ وقت نمازیں پڑھنا کیونکہ جو لگتی ہیں اس لئے عبادت کی تشریح اپنی مرضی کی کرنا چاہتے ہیں، اس سے فرار حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن جیسا کہ میں نے

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ جمعہ کے آغاز میں سورۃ الذاریات کی آیت 57 تلاوت کی اور ترجمہ بیان فرمایا اور میں نے جن و انس کو پیدا نہیں کیا مگر اس غرض سے کہ وہ میری عبادت کریں۔

گزشتہ دنوں مجھے کسی نے امریکہ سے لکھا کہ بعض لوگ جو آجکل اس مغربی معاشرے سے متاثر لگتے ہیں یہ سوال اٹھاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کو عبادت کروانے کی کیا ضرورت تھی؟ اس سے یوں لگتا ہے گویا (نعوذ باللہ) خدا تعالیٰ کو بھی دنیا داروں کی طرح اپنے ماننے والوں یا اپنے احکامات پر عمل کرنے والوں کی ضرورت ہے یا ایسے لوگ چاہتے ہیں جو ہر وقت اس کا نام چپتے رہیں اس کے آگے جھکے رہیں، یہ تو خط میں واضح نہیں تھا کہ یہ خیالات رکھنے والے احمدی ہیں، غیر احمدی ہیں یا اس ماحول کے لڑکے ہیں یا کوئی اور۔ بہر حال مجھے اس سے یہ تاثر ملا تھا کہ شاید کچھ احمدی لڑکے بھی ہوں یا ان میں کچھ احمدی لوگ بھی ہوں، صرف نوجوان ہی نہیں بڑی عمر کے بھی بعض اوقات ہو جاتے ہیں جو بعض دفعہ لاندہوں یا دوسروں سے متاثر ہو کر ایسی باتیں کر جاتے ہیں یا متاثر ہو رہے ہوتے ہیں۔ تو تاثر یہی تھا کہ یہ جو پانچ وقت کی نمازیں ہیں، جن کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے یہ جیسے کہ زائد ہو جھ ہیں اور ان کی اس طرح پابندی کرنی اور اللہ تعالیٰ کے سامنے جھکنے کی بظاہر کوئی ضرورت نہیں ہے اور آجکل کے مصروف زمانے میں یہ بہت مشکل کام ہے بہر حال دہریت اور عیسائیت دونوں سے متاثر ہو کر ایسے لوگ ایسی باتیں کر سکتے ہیں۔ اور ان پر یہ باتیں اثر انداز ہوتی ہیں۔

اللہ تعالیٰ کا بے حد شکر ہے کہ مغرب میں رہنے کے باوجود اللہ تعالیٰ کے فضل سے، اَلَا مَشَاءَ اللّٰہ عموماً احمدی یہ تو ہو سکتا ہے کہ عبادت میں نمازوں میں سستی کر جائیں لیکن اس قسم کے نظریات نہیں رکھتے کہ اللہ تعالیٰ کو عبادت کروانے کی کیا ضرورت تھی۔ یا یہ زمانہ جو سائنس کا اور مشینی زمانہ ہے اس میں اس طرح عبادت نہیں ہو سکتی، پابندیاں نہیں ہو سکتیں۔ لیکن جیسا کہ میں نے کہا کہ عموماً تو نہیں ہوتے لیکن اگر چند ایک بھی ایسے احمدی ہوں جن کا جماعت سے اتنا زیادہ تعلق نہ ہو۔ تعلق سے میری مراد ہے جماعتی پروگراموں میں حصہ نہ لیتے ہوں یا جلسوں وغیرہ نہ آتے ہوں یا جن کا دینی علم نہ ہو، ایسے لوگ اپنے آپ کو بڑا پڑھا لکھا بھی سمجھتے ہیں، یہ لوگ ایسی باتیں کر جاتے ہیں۔ اپنے ماحول میں اس قسم کی باتوں سے برائی کا بیج بونے ہیں۔ یا بعض دفعہ جیسا کہ میں نے کہا کہ جو لاندہب قسم کے لوگ ہوتے ہیں وہ بھی ماحول پر اثر انداز ہو رہے ہوتے ہیں۔ اور کیونکہ برائی کے جال میں انسان بڑی جلدی پھنستا ہے اس لئے بہر حال فکر بھی پیدا ہوتی ہے کہ ایسے مغربی معاشرے میں جہاں مادیت زیادہ ہو، اس قسم کی باتیں کہیں اوروں کو بھی اپنی لپیٹ میں نہ لے لیں۔ اس وجہ سے میں نے اس

اس بارے میں حضرت مصلح موعود نے بھی کچھ وضاحت کی ہے۔ یہ ان لوگوں کا اعتراض جو کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے اپنی عبادت کے لئے بنایا ہے اس لئے وہ چاہتا ہے کہ بندے اس کی عبادت کریں، اس کی یہ خواہش ہے اس میں اس اعتراض کا بھی جواب دیا ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ: ”بظاہر یہ تعلیم کہ خدا تعالیٰ نے اپنے بندہ کو اپنی عبادت کے لئے پیدا کیا ہے خود غرضانہ معلوم دیتی ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے گویا اللہ تعالیٰ بندے کی عبادت کا محتاج ہے۔ لیکن اگر قرآن پر غور کیا جائے تو حقیقت بالکل مختلف نظر آتی ہے۔ کیونکہ قرآن کریم بوضاحت بیان فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بندے کی عبادت کا محتاج نہیں ہے۔ چنانچہ سورہ العنکبوت رکوع اول میں ہے کہ (-) (العنکبوت: 7) یعنی جو شخص کسی قسم کی جدوجہد روحانی ترقیات کے لئے کرتا ہے وہ خود اپنے نفس کے فائدے کے لئے ایسا کرتا ہے۔ ورنہ اللہ تعالیٰ تمام مخلوقات اور ان کے ہر قسم کے افعال سے غنی ہوتا ہے۔“ اللہ تعالیٰ تو غنی ہے اس کو کسی چیز کی حاجت نہیں ہے کہ بندہ کیا کرتا ہے، کیا نہیں کرتا۔ آگے اس بارے میں ایک تفصیلی حدیث بھی میں بیان کروں گا۔ جو کچھ کرتا ہے انسان اپنے فائدے کے لئے کرتا ہے۔“ اسی طرح سورہ حجرات میں فرماتا ہے کہ (-) (الحجرات: 18) یعنی مذہب (-) کو قبول کر کے رسول کریم ﷺ پر احسان نہیں نہ خدا تعالیٰ پر ہے، بلکہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے وہ طریق بتایا جو لوگوں کی ترقی اور کامیابی کا موجب ہے۔ پس عبادت قرآن کریم کے رو سے خود بندے کے فائدے کے لئے ہے اور اس کی یہ وجہ ہے کہ عبادت چند ظاہری حرکات کا نام نہیں ہے بلکہ ان تمام ظاہری اور باطنی کوششوں کا نام ہے جو انسانوں کو اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بنا دیتی ہے۔ کیونکہ عبد کے معنی اصل میں کسی نقش کے قبول کرنے اور پورے طور پر اس کے منشاء کے ماتحت چلنے کے ہوتے ہیں اور یہ ظاہر ہے کہ جو شخص کامل طور پر اللہ تعالیٰ کی منشا کے ماتحت چلے گا الہی صفات کو اپنے اندر پیدا کر لے گا اور ترقی کے اعلیٰ مدارج کو حاصل کر لے گا۔ تو یہ امر خود اس کے لئے نفع رساں ہوگا نہ کہ اللہ تعالیٰ کے لئے۔ بائبل میں جو یہ لکھا ہے کہ آدم کو اللہ تعالیٰ نے اپنی شکل پر پیدا کیا (پیدائش باب 1) تو درحقیقت اس میں بھی اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ انسان کو اس لئے پیدا کیا گیا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی صفات کو اپنے اندر پیدا کر سکے ورنہ اللہ تعالیٰ تمام شکلوں میں پاک ہے۔

پس عبادت پر زور دینے کے محض یہ معنی ہیں اللہ تعالیٰ کے وجود کو اپنی آنکھوں کے سامنے رکھو کیونکہ کامل تصویر تبھی کھینچی جاسکتی ہے جب اس وجود کا نقشہ ذہن میں موجود ہو جس کی تصویر لینی ہو اور عبادت اللہ تعالیٰ کی صفات کو سامنے رکھنے اور ان کا نقش اپنے ذہن پر جمانے کا ہی نام ہے جس میں انسان کا فائدہ ہے نہ کہ اللہ تعالیٰ کا۔“

پھر فرماتے ہیں کہ ”اس مضمون کی طرف ایک حدیث میں بھی اشارہ ہے جس میں بیان ہے کہ آنحضرت ﷺ سے ایک شخص نے سوال کیا کہ یا رسول اللہ! مَا الْإِحْسَانُ؟ کامل عبادت کیا ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ..... تُو اللہ تعالیٰ کی عبادت اس طرح کرے کہ گویا معنوی طور پر وہ اپنی تمام صفات کے ساتھ تیرے سامنے کھڑا ہو جائے۔“

(تفسیر کبیر جلد نمبر 3 صفحہ 142-143)

پھر جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے، کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو نوازنے کے لئے ہی عبادت کا حکم دیتا ہے اور ان کے فائدے کے لئے ہی دیتا ہے۔ اس بارے میں اس مضمون کو ایک اور جگہ بیان فرماتا ہے کہ (-) (سورہ النمل آیت: 63) یا پھر وہ کون ہے جو بے قرار کی دعا کو قبول کرتا ہے جب وہ اسے پکارے۔ اور تکلیف دور کر دیتا ہے اور تمہیں زمین کے وارث بناتا ہے۔ کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور معبود ہے؟ بہت کم ہے جو تم نصیحت پکڑتے ہو۔

تو جیسا کہ ہمیں پہلے بھی بیان کر آیا ہوں ایسے لوگ عبادت کے خلاف ہوتے ہیں یا بلاوجہ کا اعتراض اٹھا رہے ہوتے ہیں ان کو بھی تکلیف کے وقت دُعا یاد آ جاتی ہے۔ وہ ان لوگوں کی طرح ہیں جن کے بارے میں ذکر آتا ہے کہ جب ان کو طوفان گھیر لیتا ہے تو رونا پینٹنا دعائیں کرنا

کہا کہ اگر احمدی کہلاتے ہیں، (-) کہلاتے ہیں تو عبادت کی وہی تشریح ہے جس کے نمونے ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھائے ہیں اور پھر اس زمانے میں احمدی کے لئے خاص طور پر حضرت اقدس مسیح موعود نے ان نمونوں کو اور قرآن کریم کو صحیح طور پر سمجھ کر اس کی تفسیر ہمارے سامنے پیش فرمائی ہے۔

اس لئے ہمیں اس زمانے میں ان احکامات کو سمجھنے کے لئے اور ان پر پابندی اختیار کرنے کے لئے اسی طرح عمل کرنا ہوگا اور انہیں لائنوں پر چلنا ہوگا جو حضرت اقدس مسیح موعود نے ہمیں سمجھائی ہیں۔ اور انہیں رستوں پہ چل کے ہم نیکیوں اور عبادت کے طریقوں پر قائم بھی رہ سکتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ: ”چونکہ انسان فطرتاً خدا ہی کے لئے پیدا ہوا جیسا کہ فرمایا (-) (الذاریات: 57) اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کی فطرت ہی میں اپنے لئے کچھ نہ کچھ رکھا ہوا ہے اور مخفی در مخفی اسباب سے اسے اپنے لئے بنایا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے تمہاری پیدائش کی اصل غرض یہ رکھی ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو۔ مگر جو لوگ اپنی اس اصلی اور فطری غرض کو چھوڑ کر پروانوں کی طرح زندگی کی غرض صرف کھانا پینا اور سو رہنا سمجھتے ہیں وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے دور چاڑھتے ہیں اور خدا تعالیٰ کی ذمہ داری ان کے لئے نہیں رہتی۔ وہ زندگی جو ذمہ داری کی ہے یہی ہے کہ (-)۔“ یعنی اللہ تعالیٰ کی ذمہ داری بھی اس وقت ہے جب اس کے احکامات پر عمل کرو گے اور اس کی عبادت کرو گے۔

فرمایا کہ ”وہ زندگی جو ذمہ داری کی ہے یہی ہے کہ (-) پر ایمان لا کر زندگی کا پہلو بدل لے۔ موت کا اعتبار نہیں ہے..... تم اس بات کو سمجھ لو کہ تمہارے پیدا کرنے سے خدا تعالیٰ کی غرض یہ ہے کہ تم اس کی عبادت کرو اور اس کے لئے بن جاؤ۔ دنیا تمہاری مقصود بالذات نہ ہو۔ میں اس لئے بار بار اس امر کو بیان کرتا ہوں کہ میرے نزدیک یہی ایک بات ہے جس کے لئے انسان آیا ہے اور یہی بات ہے جس سے وہ دور پڑا ہوا ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ تم دنیا کے کاروبار چھوڑ دو، بیوی بچوں سے الگ ہو کر کسی جنگل یا پہاڑ میں جا بیٹھو۔ (-) اس کو جائز نہیں رکھتا اور رہبانیت (-) کا منشاء نہیں۔ (-) تو انسان کو چست، ہوشیار اور مستعد بنانا چاہتا ہے، اس لئے میں تو کہتا ہوں کہ تم اپنے کاروبار کو جدوجہد سے کرو۔ حدیث میں آیا ہے کہ جس کے پاس زمین ہو وہ اس کا تڑد نہ کرے تو اس سے مواخذہ ہوگا۔ پس اگر کوئی اس سے یہ مراد لے کہ دنیا کے کاروبار سے الگ ہو جاوے وہ غلطی کرتا ہے۔ نہیں، اصل بات یہ ہے کہ سب کاروبار جو تم کرتے ہو اس میں دیکھ لو کہ خدا تعالیٰ کی رضا مقصود ہو اور اس کے ارادے سے باہر نکل کر اپنی اغراض اور جذبات کو مقدم نہ کرنا۔“

(الحکم مورخہ 10 اگست 1901ء صفحہ 2)

آپ نے بڑی وضاحت سے فرمایا کہ تمہارا اصل مقصد خدا تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنا ہونا چاہئے کیونکہ فطرت صحیحہ یہی ہے جو انسان کی فطرت جس پر وہ پیدا کیا گیا ہے وہ یہی ہے کہ انسان اپنے پیدا کرنے والے کی طرف جھکے۔ لیکن اگر اس کی عبادت نہیں کرتے، اس کے آگے نہیں جھکتے تو پھر اللہ تعالیٰ بھی پابند نہیں کہ مشکلات میں یا تکلیف میں ضروران کی مدد کو آئے اور ان پر اپنا فضل فرمائے جو اس کی عبادت نہیں کرتے۔ پس اگر اس کا فضل حاصل کرنا ہے تو اس کی عبادت بھی کرنی ہوگی۔ فرمایا تمہارے دنیاوی کام کاج ہیں، ان کو بھی کرو، ملازمتیں بھی کرو، کاروبار بھی کرو زمیندار ہو تو زمینداری بھی کرو۔ لیکن تمہارا مقصد بہر حال اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنا ہونا چاہئے اور اللہ تعالیٰ کی رضا اس کی عبادت میں ہے۔ عام دنیاوی معاملات میں بھی جب انسان کسی چیز کا مالک ہو تو اسے اپنی مرضی کے مطابق استعمال کرنا چاہتا ہے۔ ملازم بھی رکھتا ہے تو اس کو یہی حکم ہوتا ہے کہ تم نے میرے بتائے ہوئے طریق پر کام کرنا ہے اور کسی دوسرے کی بات نہیں مانتی۔ تو اللہ تعالیٰ جو رب بھی ہے، مالک بھی ہے، معبود بھی ہے، اس کی بات ماننے سے ہمیں کیونکر اعتراض پیدا ہوتا ہے۔

رہو گے اور دنیا میں بھی بعض دفعہ پکڑ ہو سکتی ہے اور بہر حال آخرت میں تو یقینی پکڑ ہے اگر اللہ تعالیٰ کی عبادت نہ کرنے والے ہو گے۔ تو بہر حال مالک کو حق ہوتا ہے کہ جو اصول وضع کئے گئے ہیں ان پر عمل نہ کرنے والوں کو سزا دے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے معاملے میں بعض عقلمند بننے والے یہ کہتے ہیں کہ سزا کا بھی حق نہیں ہونا چاہئے، اور عبادت بھی جو مرضی کرے جو نہ کرے، چھوٹ ہونی چاہئے۔ چھوٹ تو ہے لیکن بہر حال پھر مالک ہونے کی حیثیت سے اس کو سزا کا بھی حق ہے اسی کو پکڑ کا بھی حق ہے۔ اس پر اعتراض ہو جاتا ہے کہ انسان کو عبادت کے لئے پیدا کرنے کا جو اصول بنایا ہے یہ بڑا غلط ہے اللہ تعالیٰ اپنی عبادت زبردستی کروانا چاہتا ہے۔ جبکہ اللہ تعالیٰ تو یہ سب کچھ کروا کر انعامات سے نواز رہا ہے۔ جاہر حکمران کی طرح یہ نہیں کہہ رہا کہ بس ہر صورت میں یہ کرو جس طرح بیگار لی جاتی ہے۔ بلکہ نہ صرف انعامات سے نوازتا ہے جہاں آسانی کی ضرورت ہے عبادتوں میں آسانی بھی پیدا فرماتا ہے۔ جیسا کہ سفر میں، بیماری میں کافی سہولتیں مہیا ہیں۔ روزے دار کے لئے بھی، نماز پڑھنے والے کے لئے بھی۔ تو اس پر تو بجائے زبردستی کا تصور قائم کرنے کے انسان جتنا سوچے اللہ تعالیٰ کی رحمت کا تصور ابھرتا ہے۔ اور پھر اس کی حمد اور اس کی عبادت کی طرف مزید توجہ پیدا ہوتی ہے۔ لیکن اگر پھر بھی کوئی یہی رٹ لگائے رکھتا ہے کہ عبادت بڑی مشکل ہے اور عبادت کس لئے کی جاتی ہے، اور عبادت کی طرف نہیں آتا اور بے عقلوں کی طرح صرف دلیلیں دینے چلا جاتا ہے اور وہ بھی اوٹ پٹانگ دلیلیں۔ تو اللہ تعالیٰ جس نے نوازنے کے لئے بندے کو عبادت کا حکم دیا ہے، بندے کے اپنے فائدے کے لئے عبادت کا حکم دیا ہے فرماتا ہے کہ اگر تم پھر بھی نہیں مانتے، انکار پر مصر ہو، اس پر اصرار کئے جا رہے ہو تو پھر خدا کو بھی تمہاری کوئی پروا نہیں۔ اسے کوئی شوق نہیں ہے کہ تمہارے جیسے نافرمان اپنے ارد گرد اکٹھا کرے۔ جیسا کہ فرماتا ہے (-) (سورۃ الفرقان آیت: 78) تو کہہ دے کہ اگر تمہاری دعا نہ ہوتی تو میرا رب تمہاری کوئی پروا نہ کرتا۔ پس تم اسے جھٹلا چکے ہو، ضرور اس کا وبال تم سے چٹ جانے والا ہے۔

پس واضح ہو گیا کہ دعاؤں اور عبادت کی اللہ کو ضرورت نہیں ہے بلکہ تمہیں ضرورت ہے۔ پس اگر تم انکار پر تلے بیٹھے ہو تو خدا تعالیٰ کو بھی تمہاری کوئی پروا نہیں ہے۔ اب سزا کے لئے تیار ہو جاؤ یہ بہر حال اس کا حق ہے، وہ مالک ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود فرماتے ہیں کہ: ”کامل عابد وہی ہو سکتا ہے جو دوسروں کو فائدہ پہنچائے لیکن اس آیت میں اور بھی صراحت ہے اور وہ آیت یہ ہے (-) یعنی ان لوگوں کو کہہ دو کہ اگر تم لوگ رب کو نہ پکارو تو میرا رب تمہاری پروا ہی کیا کرتا ہے۔ یاد دوسرے الفاظ میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ وہ عابد کی پروا کرتا ہے“۔ (الحکم جلد 6 نمبر 24 مورخہ 10 جولائی 1902ء صفحہ 4)۔ جو عبادت کرنے والا ہے اس کی بات مانتا ہے اس کے لئے کھڑا ہوتا ہے۔ دشمن سے اس کو محفوظ رکھتا ہے۔ اپنی ایک رو یا کا ذکر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ: ”انسان کی پیدائش کی اصل غرض تو عبادت الہی ہے لیکن اگر وہ اپنی فطرت کو خارجی اسباب اور بیرونی تعلقات سے تبدیل کر کے بیکار کر لیتا ہے“۔ یعنی عبادت کی غرض تو یہی ہے لیکن اگر ماحول کا اثر اس پر پڑ گیا اور اللہ میاں نے جو اس کی فطرت میں چیز رکھی تھی اس کو بیکار کر لیا اور ضائع کر دیا ”تو خدا تعالیٰ اس کی پروا نہیں کرتا۔ اسی کی طرف یہ آیت اشارہ کرتی ہے۔ (-) میں نے ایک بار پہلے بھی بیان کیا تھا کہ میں نے ایک رو یا میں دیکھا کہ میں ایک جنگل میں کھڑا ہوں۔ شرفاً غراباں اس میں ایک بڑی نالی چلی گئی ہے اس نالی پر بھیڑیں لٹائی ہوئی ہیں اور ہر ایک قصاب کے جو ہر ایک بھیڑ پہ مسلط ہے، ہر ایک بھیڑ کے اوپر ایک قصابی کھڑا ہے۔ ”ہاتھ میں چھری ہے جو انہوں نے ان کی گردن پر رکھی ہوئی ہے اور آسمان کی طرف منہ کیا ہوا ہے“ کہ ان کے بارے میں کیا حکم ہے۔ ”میں ان کے پاس ٹہل رہا ہوں۔ میں نے یہ نظارہ دیکھ کر سمجھا کہ یہ آسمانی حکم کے منتظر ہیں۔ تو میں نے یہی آیت پڑھی (-) (سورۃ الفرقان آیت: 78) یہ سنتے ہی ان قصابوں نے فی الفور چھریاں چلا دیں۔ یعنی ان کی گردنوں پر چھریاں پھیر دیں، ذبح کر دیا۔“ اور یہ کہا کہ تم ہو کیا؟ آخر گوہ کھانے والی بھیڑیں ہی

شروع کر دیتے ہیں۔ اور جب وہ طوفان ٹل جاتا ہے اور خشکی پر پہنچ جاتے ہیں تو پھر منکر ہو جاتے ہیں۔ تو فرمایا یہ اللہ ہے جو اس طرح بے قراروں کی دعائیں سنتا ہے۔ اور تکلیفیں دور کرتا ہے اور ہم یہ نظارے ماضی میں بھی دیکھ چکے ہیں۔ انہی دعائیں کرنے والوں نے دنیا پر حکومت کی اور اللہ تعالیٰ نے ان کو زمین کا وارث بنایا۔ اس لئے تمہارے لئے بھی یہی حکم ہے کہ اگر عبادتیں کرتے رہو گے تو اللہ تعالیٰ کے انعاموں سے بھی حصہ پاتے رہو گے۔

دیکھ لیں جب عبادتوں کے معیار کم ہونے شروع ہو گئے تو آہستہ آہستہ (-) کا رعب بھی ختم ہوتا رہا۔ آج ہر طاقتور قوم ان سے جو سلوک کرنا چاہے کرتی ہے اور اب تو ساری دنیا دیکھ رہی ہے۔ تو یاد رکھو کہ یہ انعام انہی عبادتوں کی وجہ سے تھے جو ہمارے آباء و اجداد نے کیں یا کرتے رہے، جو..... نے کیں، ان کی وجہ سے فتوحات حاصل کیں۔ اور یہ انعام اب بھی مل سکتے ہیں اور ملتے رہیں گے اگر عبادتوں کی طرف توجہ پیدا ہوتی رہی۔ اور اگر تم یہ سمجھتے ہو کہ اس مادی دنیا میں اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کی عبادت کر کے تم اپنی کھوئی ہوئی میراث حاصل کر لو گے، تو یہ وہم ہے۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ دنیا داری اور نفس پرستی نے اور دنیا کی چکا چوند نے اتنا زیادہ اپنے آپ میں منہمک کر دیا ہے کہ تمہیں یہ سوچنے کا موقع ہی نہیں ملتا کہ یہ ہو کیا رہا ہے اور تم اس بارے میں سوچنا بھی نہیں چاہتے۔ جن..... بلکوں اور لیڈروں کے پاس حکومتیں ہیں ان کو اس طرف سوچنے کی فرصت ہی نہیں ہے نہ ہی سوچنا چاہتے ہیں۔ اور یہ سب جیسا کہ میں نے کہا یہ دنیا داری ہی ہے، یہ عبادتوں میں کمی ہی ہے جس نے..... کی یہ حالت کر دی ہے، یہاں تک پہنچا دیا ہے۔ پس یہ سوال اٹھانے کی بجائے کہ اللہ کو عبادتوں کی کیا ضرورت ہے اور عبادت مشکل ہے اور اس زمانے میں اس طرح ادا نیگیان نہیں ہو سکتیں، ہر احمدی (-) ہر دوسرے (-) کو یہ سمجھائے، ہر دوسرے کو سمجھائے کہ یہ کھوئی ہوئی شان اگر دوبارہ حاصل کرنی ہے تو پھر عبادتوں کی طرف توجہ دو۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرو کیونکہ (-) کہلا کر پھر اللہ تعالیٰ کی عبادت نہ کر کے ہم اس کے انعاموں کے وارث نہیں بن سکتے۔

یاد رکھو یہی (-) کی شان ہے اور یہی ایک احمدی کی بھی شان اور پہچان ہونی چاہئے اور ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے والا ہو۔ اور یہی عبادتیں ہیں جو اسے عاجزی میں بھی بڑھائیں گی اور یہی عاجزی ہے جو پھر اسے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کا موقع بھی مہیا کرے گی۔ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے قرب میں جگہ دے گا اور اسے انعام بھی ملیں گے۔ پس عقل کرو۔ یہ بھی یاد رکھو کہ یہ انعام عاجز ہو کر عبادت کرنے والے کو ہی ملتے ہیں۔ اور پھر یہ کہ عبادتیں کرنے والے عبادتوں میں تھکتے بھی نہیں، بے صبرے بھی نہیں ہو جاتے۔ یہ سوال بھی نہیں اٹھاتے کہ پانچ وقت کی نمازیں پڑھنی مشکل ہیں۔ بلکہ اپنی پیدائش کے مقصد کو پہچانتے ہوئے خدا تعالیٰ کے سامنے جھکے رہتے ہیں۔ جیسے کہ فرماتا ہے (-) (الانبیاء: 20)۔ اور اسی کا ہے جو آسمانوں اور زمین میں ہے اور جو اس کے حضور رہتے ہیں اس کی عبادت کرنے میں استکبار سے کام نہیں لیتے اور نہ کبھی تھکتے ہیں۔ تو جب آسمانوں اور زمین میں ہر چیز اسی کی ہے تو پھر اس سے زیادہ کون اہم ہے جس کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے۔

ہر عقلمند انسان اس طرف زیادہ راغب ہوگا جہاں اس کو زیادہ فائدہ نظر آتا ہوگا۔ دنیاوی معاملات میں تو ہر کوئی فائدہ دیکھتا ہے لیکن اللہ کے معاملے میں اس طرف نظر نہیں جاتی۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے بڑا واضح طور پر فرمایا ہے کہ تمام فائدے تمہیں مجھ سے ہی ملتے ہیں۔ اور میری طرف ہی جھکو۔ عبادت کرو، تکبر کو چھوڑو۔ اور کیوں یہ اللہ تعالیٰ کے معاملے میں یہ نہیں ہوتا؟ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے چھوٹ دی ہوئی ہے۔ اکثر دفعہ اپنی عبادت نہ کرنے والے یا شریک ٹھہرانے والوں کی فوری طور پر پکڑ نہیں کرتا، کیونکہ کھلی چھٹی دی ہوئی ہے کہ چاہے تو میری طرف آؤ، چاہے تو شیطان کی طرف جاؤ۔ لیکن یہ بھی فرمادیا کہ شیطان کی طرف جا کر میرے انعاموں سے بھی محروم

ہو۔ گندکھانے والی بھیسریں ہی ہونا۔

فرمایا: ”غرض خدا تعالیٰ متقی کی زندگی کی پرواہ کرتا ہے اور اس کی بقا کو عزیز رکھتا ہے۔ اور جو اس کی مرضی کے برخلاف چلے وہ اس کی پرواہ نہیں کرتا اور اس کو جہنم میں ڈالتا ہے۔ اس لئے ہر ایک کو لازم ہے کہ اپنے نفس کو شیطان کی غلامی سے باہر کرے۔ جیسے کلورافارم نیند لاتا ہے اسی طرح پر شیطان انسان کو تباہ کرتا ہے اور اسے غفلت کی نیند سلاتا ہے اور اسی میں اس کو ہلاک کر دیتا ہے۔

(الحکم جلد 5 نمبر 30 مورخہ 17 اگست 1901ء صفحہ 1)

تو یہاں جو آپ کو رویا میں دکھایا گیا کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کی عبادت نہیں کرتے اور ان کی حیثیت جانوروں کی طرح کی ہے۔ اور ان کو نقصان پہنچتا ہے تو ان کی کوئی بھی پرواہ نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ ان کی بالکل بھی حفاظت نہیں فرماتا بلکہ آپ نے فرمایا کہ وہ جہنم میں ڈالتا ہے۔

ایک روایت میں آتا ہے حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا کہ دعا ہی دراصل عبادت ہے۔ پھر آنحضرت ﷺ نے یہ آیت تلاوت فرمائی (-) (المومن: 61) اور تمہارے رب نے کہا مجھے پکارو میں تمہیں جواب دوں گا۔ یقیناً وہ لوگ جو میری عبادت کرنے سے اپنے تئیں بالا سمجھتے ہیں ضرور جہنم میں ذلیل ہو کر داخل ہوں گے۔ (ترمذی ابواب الدعوات۔ باب ما جاء فی فضل الدعاء)۔ تو بالآخر وہی سمجھتے ہیں جن میں تکبر پایا جاتا ہے یا جن کے اندر شیطان گھسا ہوا ہے۔ اس لئے شیطان ذہنوں میں ایسے خیالات پیدا کرتا رہتا ہے کیونکہ شیطان ہے اور شیطان کسی وقت بھی اثر انداز ہو سکتا ہے۔ اس لئے چاہے جن پر اثر ہے یا نہیں ہے، اس لئے اپنے ماحول میں جیسا دنیا میں ماحول میسر ہے استغفار کرنے کی بہت زیادہ ضرورت ہے تاکہ جہنم کے عذاب سے بچے رہیں۔

پھر ایک روایت میں آتا ہے حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ وہ باتیں جو نبی ﷺ نے اپنے اللہ تبارک و تعالیٰ سے روایت کی ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے میرے بندو! میں نے ظلم کو اپنے آپ پر حرام کیا ہے اور اسے تمہارے درمیان بھی حرام قرار دیا ہے۔ پس اے میرے بندو! میں نے ظلم کو اپنے آپ پر حرام کیا ہے اور اسے تمہارے درمیان بھی مختلف قسم کے احکامات ہیں (تم میں سے ہر ایک گمراہ ہے سوائے اس کے جسے میں ہدایت دوں۔ پس تم مجھ سے ہدایت طلب کرو میں تمہیں ہدایت عطا کروں گا۔ پھر فرمایا اے میرے بندو! تم میں سے ہر ایک بھوکا ہے سوائے اس کے جسے میں کھانا طلب کرو میں تمہیں کھلاؤں گا۔ اے میرے بندو! تم میں سے ہر ایک ننگا ہے سوائے اس کے جسے میں کپڑے پہناؤں گا۔ پس تم مجھ سے لباس طلب کرو، میں تمہیں لباس عطا کروں گا۔ اور پھر فرمایا اے میرے بندو! تم رات دن خطائیں کرتے ہو اور میں تمام گناہ بخشا ہوں۔ پس تم مجھ سے بخشش طلب کرو میں تمہیں تمہارے گناہ بخش دوں گا۔ اے میرے بندو! (یہاں عبادت کی طرف توجہ دلائی ہے) تم اس مقام پر نہیں پہنچ سکتے کہ مجھے نقصان پہنچاؤ اور نہ ہی تم ایسی حیثیت رکھتے ہو کہ مجھے نفع پہنچاؤ۔ تو بندے کو کوئی اختیار ہی نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ کو عبادت کر کے یا نہ کر کے نقصان یا نفع پہنچا سکے۔ اس کی آگے پھر وضاحت فرمائی کہ اے میرے بندو! اگر تمہارے پہلے اور تمہارے پچھلے تمہارے عوام اور تمہارے خواص، تم میں سے ایک انتہائی متقی دل رکھنے والے شخص کی طرح ہو جائیں تو یہ میری سلطنت میں کچھ بھی اضافہ نہ کر سکے گا۔ اور اے میرے بندو! اگر تمہارے پہلے اور تمہارے پچھلے تمہارے عوام اور تمہارے خواص تم میں سے انتہائی فاجر دل رکھنے والے کی طرح ہو جائیں تو اس سے میری سلطنت میں کوئی کمی واقع نہیں ہوگی۔ اے میرے بندو! اگر تمہارے پہلے اور تمہارے پچھلے تمہارے عوام اور تمہارے خواص ایک میدان میں کھڑے ہو جائیں اور مجھ سے مانگنے لگیں اور میں ہر شخص کو اس کی مطلوبہ اشیاء عطا کر دوں تو بھی جو کچھ میرے پاس ہے۔ اس میں سے کچھ بھی کمی کرنے کا باعث نہ ہوگا سوائے اس کے جتنا سوئی کو سمندر میں ڈال کر نکالنے سے کمی واقع ہوتی ہے۔ اور اے میرے بندو! یہ تمہارے اعمال ہیں جو میں تمہاری خاطر شمار کرتا ہوں۔ پھر میں پوری

پوری جزا تم کو عطا کرتا ہوں۔ مجھے کوئی شمار کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ تمہیں جزا دینے کے لئے شمار کرتا ہوں۔ پس تم میں سے جو شخص خیر پائے (اکثر یہ ہوتا ہے کہ شمار کے بجائے بے حساب جانے دیتا ہے ایسی بھی روایات ہیں) پس تم میں سے جو شخص خیر پائے اسے چاہئے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی حمد کرے۔ اور جو اس کے سوا پائے اسے چاہئے کہ وہ صرف اپنے نفس کو ہی ملامت کرے۔ سعید کہتے ہیں کہ جب راوی یہ حدیث بیان کرتے تھے تو گھٹنوں کے بل گر جاتے تھے۔

پس یہاں جو فرمایا کہ حمد کرے تو یہ حمد عبادت ہی سے ہے جتنی زیادہ اللہ تعالیٰ کی حمد کی طرف توجہ پیدا ہوگی اتنی ہی زیادہ عبادت کی طرف توجہ پیدا ہوگی۔ فرمایا کہ اگر نہیں کرو گے مجھے تو کوئی فرق نہیں پڑتا کیونکہ سب دنیا کے بندے، موجود بھی، پہلے بھی اور نئے آئندہ بھی جو دنیا میں آنے والے ہیں وہ بھی اگر متقی بن جائیں اور ایک متقی شخص کی طرح ہو جائیں تو اس سے میری حکومت اور ملکیت میں کوئی اضافہ نہیں ہوگا۔ مجھے اس سے کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ ادنیٰ سا بھی فرق نہیں پڑے گا اتنی بھی کمی نہیں ہوگی۔ اگر سب برائیوں اور گناہوں میں مبتلا ہو جائیں تو بھی میری سلطنت اور بادشاہت میں کمی نہیں ہوگی۔ اتنی کمی بھی نہیں ہوتی جتنی سمندر میں ایک سوئی کو ڈبونے سے اس کے نکلنے میں جو پانی کا قطرہ چھٹ جاتا ہے اس پانی کے نکلنے سے کمی ہوتی ہو۔ یہ سب چیزیں تو تمہارے فائدے کے لئے ہیں۔ اپنی دنیا اور عاقبت سنوارنے کے لئے تم یہ عبادت کرتے ہو اگر تم میرے سامنے جھکتے ہو۔

پھر ایک روایت میں آتا ہے آپ ﷺ نے فرمایا کہ: ”انسان اپنے رب سے سب سے زیادہ قریب اس وقت ہوتا ہے جب وہ سجدے میں ہو اس لئے سجدے میں بہت دعا کرو“۔

(مسلم کتاب الصلوٰۃ ما یقول فی الركوع والسجود)

یہ عبادت کے طریق ہیں۔ نماز کی طرف توجہ ہے۔ جو نماز پڑھے گا تو سجدے میں بھی جائے گا۔ تو نمازوں کی طرف توجہ کرنی چاہئے۔ پھر نمازوں میں سجدے میں سب سے زیادہ دعا کرنے کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ کیونکہ ایک جگہ فرمایا کہ نماز ہی عبادت کا مغز ہے۔ نمازوں میں بھی جیسا کہ میں نے کہا جو اللہ تعالیٰ کے قرب کا سب سے اچھا موقع ہے وہ سجدے کی حالت میں ہے۔ جب انسان نہایت عاجزی سے اپنا سر خدا تعالیٰ کے آستانہ پر رکھتا ہے آگے جھکتا ہے، اس سے التجا کرتا ہے، اس سے مانگتا ہے۔ یہی حالت ہے جب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرے بہت قریب انسان ہوتا ہے۔ اس لئے اس وقت بہت زیادہ مانگنا چاہئے۔ اور اس وقت مانگو تاکہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو بھی جوش میں لاؤ، اور رحم کو بھی جوش میں لاؤ۔

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں: ”غرض کہ ہر آن اور پل میں اس کی طرف رجوع کی ضرورت ہے اور مومن کا گزارا تو ہو ہی نہیں سکتا جب تک اس کا دھیان ہر وقت اس کی طرف لگانا رہے۔ اگر کوئی ان باتوں پر غور نہیں کرتا اور ایک دینی نظر سے ان کو وقعت نہیں دیتا تو وہ اپنے دنیوی معاملات پر ہی نظر ڈال کر دیکھے کہ خدا کی تائید اور فضل کے سوا کوئی کام اس کا چل سکتا ہے؟ اور کوئی منفعت دنیا کی وہ حاصل کر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ دین ہو یا دنیا ہر ایک امر میں اسے خدا کی ذات کی بڑی ضرورت ہے۔ اور ہر وقت اس کی طرف احتیاج لگی ہوئی ہے۔ جو اس کا منکر ہے سخت غلطی پر ہے۔ خدا تعالیٰ کو تو اس بات کی مطلق پرواہ نہیں ہے کہ تم اس کی طرف میلان رکھو یا نہ۔ وہ فرماتا ہے (-) (سورۃ الفرقان آیت: 78) کہ اگر اس کی طرف رجوع رکھو گے تو تمہارا ہی اس میں فائدہ ہوگا۔ انسان جس قدر اپنے وجود کو مفید اور کارآمد ثابت کرے گا اسی قدر اس کے انعامات کو حاصل کرے گا۔ دیکھو کوئی بیل کسی زمیندار کا کتنا ہی پیارا کیوں نہ ہو مگر جب وہ اس کے کسی کام بھی نہ آوے گا نہ گاڑی میں جتے گا، نہ زراعت کرے گا، نہ کنوئیں میں لگے گا تو آخر سوائے ذبح کے اور کسی کام نہ آوے گا۔“ یہاں بھی اب جانور جو ہیں جو کسی کام کے نہیں ہوتے وہ ذبح کئے جاتے ہیں۔ یا علاوہ ان کے خاص طور پر اس لئے پالے جاتے ہوں۔ پھر فرمایا: ”ایک نہ ایک دن مالک

نزدیک وہ ایک قابل قدر شے ہو جاوے گا۔ اگر یہ درد اس کے دل میں نہیں ہے اور صرف دنیا اور اس کے مافیہا کا ہی درد ہے تو آخر تھوڑی سی مہلت پا کر وہ ہلاک ہو جاوے گا۔ خدا تعالیٰ مہلت اس لئے دیتا ہے کہ وہ حلیم ہے لیکن جو اس کے حلم سے خود ہی فائدہ نہ اٹھاوے تو اسے وہ کیا کرے۔ پس انسان کی سعادت اسی میں ہے کہ وہ اس کے ساتھ کچھ نہ کچھ ضرور تعلق بنائے رکھے۔ سب عبادتوں کا مرکز دل ہے۔ اگر عبادت تو بجالاتا ہے مگر دل خدا کی طرف رجوع نہیں ہے تو عبادت کیا کام آوے گی۔ اس لئے دل کا رجوع تام اس کی طرف ہونا ضروری ہے۔“

(ملفوظات جلد 4 صفحہ 221-222 جدید ایڈیشن)

یعنی مکمل طور پر اللہ تعالیٰ کی طرف دل لگا رہنا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ شیطانی وسوسوں اور خیالات سے بچا کر رکھے۔ ہمارے دلوں میں کبھی یہ خیال نہ آئے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنی عبادت کا کہہ کر ہمیں کسی مشکل میں ڈال دیا ہے۔ بلکہ ہم بھی اپنے آقا و متاع کی پیروی میں اپنی آنکھوں کی ٹھنڈک نمازوں اور عبادتوں میں تلاش کرنے والے ہوں۔ اللہ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

دی جس کا ترجمہ حضرت مسیح موعود نے یوں فرمایا ہے:۔ ”غیرہ سے شدت منع کیا ہے بلکہ تو یہ جس کو انتہائی دو عضو اپنے جو کوئی ڈر کر بچائے گا سیدھا خدا کے فضل سے جنت میں جائے گا وہ اک زباں ہے عضو نہانی ہے دوسرا یہ ہے حدیث سیدنا سیدالورئی (از حضرت مسیح موعود)

پھر اس کے بعد اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے جس شخص کو مسیح موعود بنا کر بھیجا۔ آپ نے بھی بعض معترضین کے اعتراضات کو جواب دیتے ہوئے انتہائی مجبوری اور معذوری کی حالت کے متعلق بھی فرمایا کہ: ”کسی حدیث میں جھوٹ بولنے کی ہرگز اجازت نہیں بلکہ حدیث میں تو یہ لفظ ہیں کہ ان قتلت و احرقت یعنی سچ کو مت چھوڑو اگر چہ قتل کیا جائے اور جلایا جائے۔ پھر جس حالت میں قرآن کہتا ہے کہ تم انصاف اور سچ مت چھوڑو۔ اگر چہ تمہاری جانیں بھی اس سے ضائع ہوں اور حدیث کہتی ہے کہ اگر چہ تم جلائے جاؤ اور قتل کئے جاؤ مگر سچ ہی بولو تو پھر اگر فرض کے طور پر کوئی حدیث قرآن اور احادیث صحیحہ کی مخالف ہو تو وہ قابلِ سماعت نہیں ہوگی۔“

(نور القرآن حصہ دوم ص 18) اب یہ تو انتہائی مجبوری و معذوری کے وقت کذب کے بارہ میں ارشاد ہے لیکن اس کے ساتھ ہی آپ ”توریہ“ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:۔ ”حقیقی کذب..... میں پلید اور حرام اور شرک کے برابر ہے۔ مگر توریہ جو درحقیقت کذب نہیں گو کذب کے رنگ میں ہے۔ اضطراب کے وقت عوام کے واسطے اس کا جواز حدیث سے پایا جاتا ہے۔ مگر پھر بھی لکھا ہے کہ افضل وہی لوگ ہیں جو توریہ سے بھی پرہیز کریں..... مگر باوصف اس کے بہت سی حدیثیں دوسری بھی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ توریہ اعلیٰ درجہ کے تقویٰ کے برخلاف ہے اور بہر حال کھلی کھلی سچائی بہتر ہے۔ اگر چہ اس کی وجہ سے قتل کیا جائے اور جلایا جائے۔“ (نور القرآن حصہ دوم ص 19)

غرضیکہ نہ صرف کذب اور فریب یا جھوٹ

دی جس کا ترجمہ حضرت مسیح موعود نے یوں فرمایا ہے:۔ ”غیرہ سے شدت منع کیا ہے بلکہ تو یہ جس کو انتہائی دو عضو اپنے جو کوئی ڈر کر بچائے گا سیدھا خدا کے فضل سے جنت میں جائے گا وہ اک زباں ہے عضو نہانی ہے دوسرا یہ ہے حدیث سیدنا سیدالورئی (از حضرت مسیح موعود)

پھر اس کے بعد اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے جس شخص کو مسیح موعود بنا کر بھیجا۔ آپ نے بھی بعض معترضین کے اعتراضات کو جواب دیتے ہوئے انتہائی مجبوری اور معذوری کی حالت کے متعلق بھی فرمایا کہ: ”کسی حدیث میں جھوٹ بولنے کی ہرگز اجازت نہیں بلکہ حدیث میں تو یہ لفظ ہیں کہ ان قتلت و احرقت یعنی سچ کو مت چھوڑو اگر چہ قتل کیا جائے اور جلایا جائے۔ پھر جس حالت میں قرآن کہتا ہے کہ تم انصاف اور سچ مت چھوڑو۔ اگر چہ تمہاری جانیں بھی اس سے ضائع ہوں اور حدیث کہتی ہے کہ اگر چہ تم جلائے جاؤ اور قتل کئے جاؤ مگر سچ ہی بولو تو پھر اگر فرض کے طور پر کوئی حدیث قرآن اور احادیث صحیحہ کی مخالف ہو تو وہ قابلِ سماعت نہیں ہوگی۔“

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

اسے قصاب کے حوالے کر دے گا۔“ (بیل کی مثال دے رہے ہیں) تو ”ایسے ہی جو انسان خدا کی راہ میں مفید ثابت نہ ہوگا تو خدا اس کی حفاظت کا ہرگز ذمہ دار نہ ہوگا۔ ایک پھل اور سایہ دار درخت کی طرح اپنے وجود کو بنا نا چاہئے تاکہ مالک بھی خبر گیری کرتا رہے۔ لیکن اگر اس درخت کی مانند ہو گا کہ جو نہ پھل لاتا ہے اور نہ پتے رکھتا ہے کہ لوگ سائے میں آ بیٹھیں تو سوائے اس کے کہ کاٹا جاوے اور آگ میں ڈالا جاوے اور کس کام آ سکتا ہے۔

خدا تعالیٰ نے انسان کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ اس کی معرفت اور قرب حاصل کرے۔ (-) (الذاریات: 57)۔ جو اس اصل غرض کو مد نظر نہیں رکھتا اور رات دن دنیا کے حصول کی فکر میں ڈوبا ہوا ہے کہ فلاں زمین خرید لوں، فلاں مکان بنا لوں، فلاں جائیداد پر قبضہ ہو جاوے۔ تو ایسے شخص سے سوائے اس کے کہ خدا تعالیٰ کچھ دن مہلت دے کر واپس بلا لے اور کیا سلوک کیا جاوے۔

انسان کے دل میں خدا تعالیٰ کے حصول کا ایک درد ہونا چاہئے جس کی وجہ سے اس کے

”اپریل فول“ کی گندی رسم

ہر سال ہم دیکھتے ہیں کہ بعض علاقوں میں ماہ اپریل کی یکم تاریخ کو ”اپریل فول“ کی رسم نہایت شان و شوکت سے منائی جاتی ہے۔ جس میں دھوکا دی، فریب، جھوٹ اور ناواقف نامی مذاق و افعال اور حرکات جو عام حالات میں بھی غیر موزوں اور معیوب خیال کئے جاتے ہیں۔ اس دن کے موقع پر روڑے پر رکھے جاتے اور ان کے بجالانے پر نہایت خوشی اور مسرت کا اظہار کیا جاتا ہے۔ اور اس کا نام تفریح طبع رکھا جاتا ہے۔

یہ بری رسم کیونکر پیدا ہوئی۔ مؤرخین کا اس بارہ میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ مثلاً بعض کے نزدیک یہ رسم سوہویں صدی عیسوی میں رائج ہوئی۔ اور اس کی وجہ یہ بیان کی کہ اس زمانہ میں سال کا پہلا مہینہ اپریل ہوا کرتا تھا۔ اور بلاشبہ یہ امر تاریخی طور پر بھی ثابت ہے کہ سترہویں صدی عیسوی سے پیشتر فرانس میں شش سال ماہ اپریل ہی سے شروع ہوا کرتا تھا۔ لیکن 1654ء میں شاہ فرانس چارلس نہم نے اپریل کی بجائے جنوری کو سال کا پہلا مہینہ قرار دیا تو چونکہ ایک زمانہ میں ماہ اپریل سال کا پہلا مہینہ ہوا کرتا تھا۔ اس لئے عیسائی لوگ نئے سال کی پہلی تاریخ یعنی ماہ اپریل کی یکم کو ایک قسم کی عید مناتے۔ جس میں ایک دوسرے کو تحفے تلافی بھیجتے اور تفریح طبع کے طور پر مختلف قسم کے ذرائع عمل میں لاتے اور اس ہنسی مذاق اور تفریح طبع کے طور پر بجالائے جانے والی حرکات نے رفتہ رفتہ یہ صورت اختیار کر لی جو اب ہر سال ماہ اپریل کی یکم تاریخ کو ”اپریل فول“ کے طور پر ہمارے دیکھنے میں آتی ہے۔

علامہ فریدالوجدی نے دائرۃ المعارف ص 22 میں اس کے خلاف ایک اور تحقیق پیش کی ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔ حضرت مسیح ناصر علیہ السلام کو یہود ناسعود نے اپریل میں دھوکا دی سے گرفتار کیا اور آپ سے ہنسی

مذاق اور استہزاء کرنے اور آپ کو تکالیف پہنچانے کے لئے مختلف حکموں کے سامنے آپ کو پیش کیا۔ اور اس کے بعد اس واقعہ کی یادگار کے طور پر مزاح استہزاء اور مذاق جاری ہوا۔ یہاں تک کہ بڑھتے بڑھتے اب اس تاریخ میں جھوٹ بولنا، جھوٹ لکھنا، دھوکا دینا، فریب سے ایک دوسرے کو مصائب میں مبتلا کرنا ایک مذہبی رسم بن گیا ہے۔

ایسا ہی ص 21 پر لکھتے ہیں کہ اہل رومانے ماہ اپریل کو اپنے ایک دیوتا جنھو نامی کی عبادت کے لئے مخصوص کر رکھا تھا۔ وہ اس بت کا جلوس نکالتے اور خوب گایا بجایا کرتے تھے۔

سو اس نظریہ کے مطابق بہت ممکن ہے کہ اہل رومانے اپنے دیوتا کی عبادت کے طور پر اس مہینہ میں خوب گایا بجایا کرتے تھے۔ بعد میں عیسائیوں نے اس مہینہ کی یکم تاریخ کو ہی ان تفریح طبع امور کے لئے مخصوص کر لیا ہو۔ اور آخر کار اس نے وہ صورت اختیار کر لی جو آج کل عیسائیوں میں نظر آتی ہے۔

بہر حال ”اپریل فول“ کی رسم خواہ کسی طرح آغاز پذیر ہوئی ہو مگر اس میں شبہ نہیں کہ یہ رسم یقیناً ایک گندی اور گھناؤنی رسم ہے۔ مگر نہایت افسوس ہے کہ عیسائیوں کے زیر اثر رہنے کی وجہ سے یہاں بھی یہ تفریح اور بری عادت پیدا ہو گئی ہے اور وہ بھی ”اپریل فول“ کے طور پر جھوٹ بولنے کو لازماً تہذیب خیال کرنے لگ گئے ہیں۔ حالانکہ نہ صرف قرآن کریم نے صاف طور پر شدت کے ساتھ کذب بیانی کی ممانعت کر دی ہے۔ بلکہ آنحضرت ﷺ نے دجال کی علامتوں میں اعور الکذب کے الفاظ کے ساتھ دجال کی بے دینی اور اس کا جھوٹا اور کذاب ہونا خصوصیت سے ظاہر فرما دیا ہے۔ اور پھر اپنی زبانوں پر کنٹرول رکھنے کی ہدایت

وصایا

ضروری نوٹ

مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جارہی ہیں کہ اگر کسی شخص کو ان وصایا میں سے کسی کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر ہفت روزہ کو پتہ دیا جائے۔

آگاہ فرمائیں۔

سیکرٹری مجلس کارپرداز۔ ربوہ

مسئل نمبر 43251 میں شگفتہ مبارک زوجہ شہساز مبارک احمد قوم شیخ پیشخانہ داری عمر 47 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-12-11 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1- طلائ زبور 290 گرام مالیتی اندازاً 3000/- روپے۔ 2- حق مہر بزمہ خاندانہ 5000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 100/- یورو ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ منظوری سے منظور فرمائی جاوے۔ الا متہ شگفتہ مبارک گواہ شہنمبر 1 شیخ مبارک احمد خاندانہ موصیہ گواہ شہنمبر 2 حمید اللہ خاں ولد شمس الدین جرنی

مسئل نمبر 43252 میں فرخ ضیاء زوجہ اسامہ تنویر ضیاء قوم جٹ چیہرہ پیشخانہ داری عمر 23 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-08-20 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1- طلائ زبور 30 تولہ اندازاً مالیتی 200000/- روپے۔ 2- حق مہر بزمہ خاندانہ 7500/- یورو۔ اس وقت مجھے مبلغ 80/- یورو ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الا متہ فرخ ضیاء گواہ شہنمبر 1 اسامہ تنویر ضیاء خاندانہ موصیہ گواہ شہنمبر 2 منورا احمدہ ولد محمود احمد جرنی

مسئل نمبر 43253 میں عطاء الوحیدہ ولد منورا احمد وڈاچ قوم وڈاچ پیشطالب علم عمر 17 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-09-12 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 80/- یورو ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت 04-10-11 سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد عطاء الوحیدہ گواہ شہنمبر 1 اکرام اللہ چیہرہ ولد شرف الدین چیہرہ جرنی گواہ شہنمبر 2 منورا احمد وڈاچ والد موصی

مسئل نمبر 43254 میں راجیلہ آفتاب بنت آفتاب احمد خان قوم چوہان راجپوت پیشطالب علم عمر 18 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-10-25 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 80/- یورو ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الا متہ راجیلہ آفتاب گواہ شہنمبر 1 ملک محمود احمد ولد فضل احمد مرحوم جرنی گواہ شہنمبر 2 داؤد احمد مرحوم ولد بشارت احمد جرنی

مسئل نمبر 43255 میں عظمیٰ رشید زوجہ بدر منیر قوم قریشی پیشخانہ داری عمر 29 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-09-27 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1- طلائ زبور 15 تولہ مالیتی تقریباً 150000/- روپے۔ 2- حق مہر بزمہ خاندانہ 7590/- یورو۔ اس وقت مجھے مبلغ 80/- یورو ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الا متہ عظمیٰ رشید گواہ شہنمبر 1 منیر احمد مرحوم وصیت نمبر 29171 گواہ شہنمبر 2 عمر فراز ولد منیر احمد جرنی

مسئل نمبر 43256 میں سلمان طیب ولد خالد حسین خادم قوم ونگل پیشطالب علم عمر 20 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-11-11 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 100/- یورو ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد سلمان طیب گواہ شہنمبر 1 خالد حسین خادم والد موصی گواہ شہنمبر 2 مبشر احمد رحمان ولد نذیر احمد رحمان جرنی

مسئل نمبر 43257 میں انعام اللہ ولد ثناء اللہ قوم جٹ وڈاچ پیشطالب علم عمر 16 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-09-19 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 80/- یورو ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد انعام اللہ گواہ شہنمبر 1 محمد اکرم خان ولد منشی محمد صادق مرحوم جرنی گواہ شہنمبر 2 اکرام اللہ چیہرہ ولد چوہدری شرف الدین جرنی

مسئل نمبر 43258 میں ترگس بیگم زوجہ ثناء اللہ قوم جٹ وڈاچ

پیشخانہ داری عمر 42 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-09-19 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1- طلائ زبور 15 تولہ اندازاً مالیتی 14500/- یورو۔ 2- زرعی زمین ڈیڑھا ایکڑ واقع مہراہ پاکستان مالیتی اندازاً 300000/- روپے۔ 3- حق مہر بصورت زبور وصول شدہ 2000/- مارک یہ زبور "بیت" کی تعمیر میں دے چکی ہوں۔ اس وقت مجھے مبلغ 80/- یورو ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الا متہ ترگس بیگم گواہ شہنمبر 1 محمد اکرم خان ولد محمد منشی محمد صادق مرحوم جرنی گواہ شہنمبر 2 مشتاق ملک ولد ملک محمد عظیم مرحوم جرنی

مسئل نمبر 43259 میں ذوالفقار احمد ولد برکت علی قوم جٹ پیشخانہ داری عمر 41 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-11-11 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 1379/- یورو ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد ذوالفقار احمد گواہ شہنمبر 1 آفاق احمد ولد چوہدری ممتاز احمد جرنی گواہ شہنمبر 2 ہدایت اللہ شاد ولد محمد بخش جرنی

مسئل نمبر 43260 میں نجمہ انور زوجہ حفیظ الرحمن انور قوم جٹ پیشخانہ داری ملازمت عمر 54 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-09-26 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1- حق مہر وصول شدہ 15000/- روپے۔ 2- طلائ زبور 292 گرام مالیتی 2920/- یورو۔ اس وقت مجھے مبلغ 250/- یورو ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ منظوری سے منظور فرمائی جاوے۔ الا متہ نجمہ انور گواہ شہنمبر 1 حفیظ الرحمن انور خاندانہ موصیہ گواہ شہنمبر 2 صوبہ دار خان عالم ولد اللہ دتہ جرنی

مسئل نمبر 43261 میں محمد جمیل شاہد ولد محمد شفیق مرحوم پیشخانہ داری عمر 60 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-10-22 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 27000/- یورو سالانہ بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت

تاریخ 04-11-11 سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد محمد جمیل شاہد گواہ شہنمبر 1 منیر احمد ولد حسنت اللہ مرحوم جرنی گواہ شہنمبر 2 طاہر احمد ولد مرزا عبدالغفور جرنی

مسئل نمبر 43262 میں نوید اقبال ولد صوفی علی محمد مرحوم قوم قریشی پیشخانہ ملازمت عمر 39 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-11-11 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1- رہائشی پلاٹ 7 مرحلہ واقع ناصر آباد ربوہ مالیتی 500000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 1250/- یورو ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد نوید اقبال گواہ شہنمبر 1 امتیاز احمد ولد عبدالعزیز مرحوم جرنی گواہ شہنمبر 2 محمد زکریا داؤد ولد محمد یوسف جرنی

مسئل نمبر 43263 میں چوہدری عبدالکیم ولد چوہدری عبدالحمید قوم گجر پیشسوشل ہیپ عمر 70 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-08-19 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1- رہائشی مکان برقبہ 5 مرلے واقع دارالرحمت شرقی ب مالیتی 400000/- روپے۔ 2- زرعی زمین ہارانی 5 کنال۔ اس وقت مجھے مبلغ 600/- یورو ماہوار بصورت سوشل ہیپ مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد چوہدری عبدالکیم گواہ شہنمبر 1 آفتاب احمد ولد سراج الدین جرنی گواہ شہنمبر 2 ہدایت اللہ شاد ولد محمد بخش جرنی

مسئل نمبر 43264 میں فرحت سعید زوجہ سہیل احمد پیشخانہ داری عمر 28 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-12-11 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1- طلائ زبور 290 گرام مالیتی اندازاً 2900/- یورو۔ 2- حق مہر بزمہ خاندانہ 3000/- یورو۔ اس وقت مجھے مبلغ 642/- یورو ماہوار بصورت سوشل مل رہے ہیں۔ میں تازہ ترین اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الا متہ فرحت سعید گواہ شہنمبر 1 محمد اشرف ولد میاں رحمت علی جرنی گواہ شہنمبر 2 احسن محمود گرد پزی ولد محمد امین گرد پزی جرنی

مسئل نمبر 43265 میں محمد نواز مؤمن ولد خدا بخش مؤمن قوم اعوان پیشسوشل ہیپ عمر 73 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن جرنی بٹائی ہوش و حواس بلاجر واکرہ آج بتاریخ 04-09-19 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ 1-

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات صدر / امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

درخواست دعا

☆ مکرم محمد مقصود احمد منیب صاحب مربی سلسلہ تحریر کرتے ہیں۔ کہ مکرم محمود احمد صاحب سعید حیدر آباد واقف زندگی کی اہلیہ محترمہ امتہ السلام مبارکہ بیگم صاحبہ گردوں کے عارضہ کی وجہ سے شدید بیمار ہیں۔ دونوں گردے ناکارہ ہو چکے ہیں اور شوگر کی سطح بھی تشویشناک حد تک بڑھ چکی ہے۔ فضل عمر ہسپتال سے الائیڈ ہسپتال میں بھجوا گیا تھا لیکن اب انہوں نے بھی لاہور بھجوا دیا ہے۔ حالت تشویشناک ہے احباب کرام سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ محترمہ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

☆ مکرم احمد رحمان ہاشمی مربی سلسلہ تحریر کرتے ہیں کہ مکرم میر ظفر اقبال احمد صاحب ریٹائرڈ چیف مینیجر کل ڈرافٹسمن پاکستان ریلوے ڈیرہ دو ماہ سے بعارضہ ٹائیفائیڈ اور لیریا صاحب فراش رہے ہیں۔ اور کمزوری بہت ہے۔ اب دو تین ہفتوں سے انہیں بائیں کولے میں پٹھے کے درد نے آیا ہے۔ نتیجہً وہ چلنے پھرنے سے تقریباً معذور ہیں۔ احباب کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے خاص فضل سے کامل شفا یابی، اور صحت و سلامتی والی فعال زندگی عطا فرمائے۔ آمین

☆ مکرم رانا مبارک احمد صاحب تحریر کرتے ہیں۔ مکرم منظور احمد صاحب کشمیر بلاک علامہ اقبال ٹاؤن لاہور کی بیگم صاحبہ کو کینسر ہے۔ جناح ہسپتال اور شوکت خانم ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ احباب جماعت سے ان کی جلد شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

☆ مکرم طاہر احمد ناگی صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ حلقہ نیلا گنڈا لاہور اڑھائی ماہ سے تکلیف دہ مرض میں مبتلا ہیں۔ کمزوری بھی کافی ہے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے اللہ تعالیٰ ان کو شفاء کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

☆ محترمہ بشری نسیم صاحبہ نگران و صدر مجلس لجنہ اماء اللہ حلقہ علامہ اقبال ٹاؤن لاہور سیڑھی سے گر گئی ہیں۔ جس سے پاؤں پر چوٹ آئی ہے احباب جماعت سے جلد شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

☆ مکرم قیصر محمود گوندل صاحب سیکرٹری تحریک جدید حلقہ علامہ اقبال ٹاؤن لاہور نے اپنے بیٹے فرقان احمد عمر 9 ماہ کا عقیقہ مورخہ 20 مارچ 2005ء بمقام بدر بلاک علامہ اقبال ٹاؤن لاہور کیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس بچے کی پیدائش کے لئے 1993ء میں حضرت مرزا طاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابع نے دعا کی تھی۔ اور یہ بچہ واقف نو بھی ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے

حضور کی دعاؤں سے اس بچے کی پیدائش ہوئی ہے۔ بچے کی درازی عمر، نیک، صالح، خادم دین، اور والدین کے لئے قرۃ العین ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔

☆ مکرم قمر احمد ملک صاحب تحریر کرتے ہیں کہ میرے والد محترم عزیز احمد ملک صاحب مقیم شکور پارک ربوہ اچانک شدید علیل ہو گئے ہیں۔ خون کے دباؤ میں بہت کمی ہو گئی ہے۔ ڈاکٹرز ہسپتال لاہور میں علاج کی غرض سے داخل کروایا ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ شافی مطلق خدا ان کو شفاء کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

ضرورت ڈرائیور

☆ ایک تجربہ کار گھریلو ملازم کی ضرورت ہے جو کار ڈرائیونگ بھی جانتا ہو۔ معقول تنخواہ۔ مندرجہ ذیل پتہ یا فون نمبر پر دو بجے بعد دوپہر رابطہ کریں۔

E-168/2 پیر کالونی نمبر 5 ولٹن روڈ لاہور کینٹ فون نمبر 6663830

ولادت

☆ مکرم ملک عرفان احمد صاحب کارکن افضل لکھتے ہیں۔ کہ میرے بھائی مکرم ملک عمران احمد کارکن گلشن نرسری ربوہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ 4 جنوری 2005ء کو پہلے بیٹے سے نوازا ہے جو وقفہ نو کی بابرکت تحریک میں شامل ہے اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت بچے کا نام ملک فاران احمد رکھا ہے جو کہ ملک مختار احمد صاحب آف دوالمیال ضلع چکوال کا پوتا اور ملک اقبال احمد صاحب مرحوم دوالمیال کا نواسہ ہے۔ تمام احباب سے بچے کی صحت و سلامتی والی لمبی عمر نیک خادم دین اور دنیا میں اعلیٰ مقام کیلئے خاص دعا کی درخواست ہے۔

نمایاں کامیابی

☆ مکرم سید قمر سلیمان صاحب وکیل وقف نو تحریر کرتے ہیں کہ مکرم ڈاکٹر ملک مقبول احمد صاحب آف میا نوالی کی واقف نو بچی عزیزہ طیبہ مقبول نے کلاس ہفتم کے C.A.S. فیڈرل بورڈ کے امتحان میں پاکستان بھر میں دوسری پوزیشن حاصل کی ہے اور اپنے ادارہ میں پہلی پوزیشن حاصل کر کے گولڈ میڈل حاصل کیا ہے۔ نیز عزیزہ نے انعامی طور پر ملنے والی رقم تعمیر بیوت الذکر فنڈ میں دے دی ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس بچی کو آئندہ مزید اعلیٰ کامیابیوں سے نوازتا چلا جائے۔ آمین

(وکالت وقف نو)

خریداران افضل متوجہ ہوں
☆ افضل ہا کر سے حاصل کرنے والے خریداران کی خدمت میں اطلاع ہے کہ ماہ مارچ 2005ء کا بل مبلغ اکیانوے روپے صرف (Rs.91/-) بنتا ہے۔ بل کی ادائیگی جلد کر کے ممنون فرمائیں۔

(مینینجر روزنامہ افضل)

اعلان داخلہ

☆ نصرت جہاں اکیڈمی ربوہ انگلش میڈیم یونٹ اور سینئر گریڈ سیکشن کی کلاسز ششم۔ ہفتم۔ ہشتم میں داخلہ کے لئے چند سیٹوں کی گنجائش ہے۔ داخلہ کے خواہشمند طلباء و طالبات داخلہ فارم نصرت جہاں اکیڈمی کے مین آفس سے دفتری اوقات میں حاصل کر سکتے ہیں۔ داخلہ فارم جمع کروانے کی آخری تاریخ 10 اپریل 2005ء ہے۔

نوٹ:- مطلوبہ کلاس میں داخلہ کے لئے داخلہ ٹیسٹ سابقہ کلاس کے نصاب میں سے ہوگا۔

شیدول برائے داخلہ ٹیسٹ

1- مورخہ 12 اپریل 2005ء بوقت 8 بجے صبح

ٹیسٹ ریاضی واردو

2- مورخہ 13 اپریل 2005ء بوقت 8 بجے صبح

ٹیسٹ انگلش و جنرل سائنس

(نظارت تعلیم)

دورہ نمائندہ مینیجر افضل

☆ محمد احمد مظفر علوی صاحب مکرم نمائندہ مینیجر افضل شعبہ اشتہارات کی ترغیب کے سلسلہ میں دورہ پر ہیں۔ تمام احباب جماعت سے تعاون کی درخواست ہے۔

(مینیجر روزنامہ افضل)

عزیز

ہومیو

پیتھک

گول بازار

ربوہ

فون

212399

نوٹ

جمعۃ المبارک کو

سٹور کلینک موسم

کے اوقات کے

مطابق کھلا رہے گا۔

انشاء اللہ

شکر یہ احباب

☆ مکرم ملک مجاہد صاحب ٹورانٹو کینیڈا آئر کر تے ہیں کہ خاکسار کے والد محترم ملک عزیز احمد صاحب دارالنصر غربی ربوہ کی وفات پر احباب جماعت نے خاکسار سے بذریعہ خط فیکس اور فون اظہار افسوس کیا۔ خاکسار کے لئے یہ ممکن نہ ہے کہ فرداً فرداً سب کو جواب دے سکے اس لئے اس اعلان کے ذریعہ خاکساران سب کا شکر گزار ہے جنہوں نے اس موقع پر اظہار تعزیت کیا اور نہایت ہمدردی کے ساتھ اس دکھ میں شریک ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین

ربوہ میں طلوع وغروب 29 - مارچ 2005ء

4:37	طلوع فجر
5:59	طلوع آفتاب
12:14	زوال آفتاب
4:35	وقت عصر
6:28	غروب آفتاب
7:51	وقت عشاء

جانبداد کسی خرید و فروخت کا باعث نہیں ہے۔ بازار میں
شاہد اشرف انجینیئرنگ
 طالب دعا شاہد مسعود
 فون آفس 5745695 سوبال: 0320-4620481

شربت محمد
 22 قریہ لاکھ مارچورٹ اورڈر انٹرنیٹ پورٹ کامرگز
 موب: 0300-9491443 TEL: 042-6694032

22 قریہ لاکھ مارچورٹ اورڈر انٹرنیٹ پورٹ کامرگز
 موب: 0300-9491443 TEL: 042-6694032
دلہن چھوڑ کر

قصیم چھوڑ کر
 آقسی روڈ ربوہ
 فون دوکان 212837 رہائش: 214321

Dulhan Jewellers
 Gold Palace Plaza, Shop # 1, Defence Chowk,
 Main Boulevard Defence Society, Lahore Cantt.
 طالب دعا محمد براہمہ حفیظ احمد

AL-FAZAL JEWELLERS
 YADGAR CHOWK RABWAH
 PH:04524-213649

بلال فری ہو میو پیچنگ ڈسپنری
 اوقات: پیر سے جمعہ: 9 بجے تا 1 بجے شام
 وقت: 1 بجے تا 4 بجے دوپہر
 قناخہ بیروز انتوار
 86 - علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو ہاؤس

البیشیز
 سرفہ ٹائل، سٹارڈام
بیچے
 جیولری اینڈ
 یوتیک
 ریلوے سٹاڈ
 گل ٹرا ربوہ
 گل واکنگ ایڈ کے ساتھ لہجات و لہجات
 اپ بھنگی کے ساتھ لہجات و لہجات
 پروڈکشن: ایم بیٹر ایڈ سٹریٹوریٹ
 فون: 04524-214590-04942-423173

اک قطرہ اس کے فضل نے دریا بنادیا
 اس کے فضل
 ہم کے نام
 میں خاک تھا اسی نے ثریا بنا دیا
 ہماری اماں کو کیلے ضروری رہا ہے
پاکستان الیکٹرونکس
 آپ کا اعتماد ہماری پہچان
 26/2 پاکستان چوک کالج روڈ ٹاکن شپ لاہور
 فون: 5124127-5118557-0300-4258291
 طالب دعا محمد براہمہ حفیظ احمد (P)

موسم گرما کی آمد ہے
 اچھے اور سہولت سے ہم کو ڈیٹا لہجات و لہجات
 ہمارے لہجات و لہجات کے ہمارے لہجات و لہجات
 ہمارے لہجات و لہجات کے ہمارے لہجات و لہجات
تاج روم کمر
 تاج اینڈ سٹریٹ لیکچر سٹور
 فون: 213765 آقسی چوک ربوہ



Digital Technology

UNIVERSAL Voltage Stabilizers

AUTOMATIC VOLTAGE STABILIZERS FOR

- Fridge
- Freezer
- Computer
- Dish Antenna
- Air Conditioned
- Photocopy Machine

UNIVERSAL APPLIANCES
 ©T.M. REGD No. 77396 113334 ©DESIGN REGD No. 5439, 5313, 5688
 ©COPYRIGHT REGD No. 4851, 4938, 5562, 5563, 5775, 5046. MADE IN PAKISTAN

Dealer: Hassan Traders, Rabwah. Tel: 04524-212987